暑假 当心孩子近视度数"狂飙"

专家提示孩子眼部不适需及时就诊

本报讯(记者胡智伟)暑假天气炎热,不少孩子不愿出门,除了学习,就是和电视、电脑、平板电脑、手机打交道,一不小心,近视度数就开始"狂飙"。市眼科医院斜视与小儿眼科专家郭雅图提示,家长需留意孩子近视度数的涨幅,发现问题要及时就诊。

孩子眼累眼酸 家长应多注意

暑假天气炎热,一些家长担心孩子外出容易晒伤,还有一些孩子自己愿意宅在家中。随着活动空间变小,孩子接触电子产品的几率就变大了。另外,一些暑期培训课的课程也是采用线上授课的方式,让孩子更多地接触到电子产品。暑假尚未结束,有的孩子开始向家长抱怨眼累眼酸,有些家长发现孩子看人看物开始眯缝眼,等带孩子到医院检查,才发现孩子其实是患上了近视,而且度数还不低。

专家表示,当孩子眼睛出现一些不适的症状,就应该引起家长的重视了。除了眼累眼酸、眯缝眼外,如果孩子经常揉眼或者看近处的文字吃力,看一会儿书就说自己头痛,这些都可能是因为孩子视力出现了问题,也可

能是远视、结膜炎、角膜炎或斜视等问题,但无论是什么原因,家长都应该带孩子及时就医。

孩子眼部不适 做好几项检查

孩子出现眼部不适的症状时,家 长应带孩子到医院进行三项检查。-是眼前节后段检查,主要是看看孩子 眼部不适,是否是因为结膜炎、角膜炎 等一些眼部器质性病变引起的。二是 斜视检查,因为一些孩子患有间歇性 斜视,只有在孩子眼部比较疲劳时才 能暴露。三是屈光检查,进行屈光检 查时,建议要散瞳验光。不少家长认 为散瞳验光对孩子眼睛不好,其实这 是一种误区,目前散光采用的散瞳剂 时间短见效快,检查结果更准确,而且 一般散瞳验光后4至6个小时瞳孔就 能恢复正常,对孩子的影响很小。散 瞳验光后,可确认孩子有屈光不正的 问题,如果近视已经达到100度以上 或散光达到150度以上,那就要及时 配镜进行矫正了。如果是远视,同样 也需要配镜矫正。

孩子配戴眼镜 选对镜片镜框

孩子确认近视需要配镜进行矫

正,如何选择适合的镜框和镜片让不 少家长犯了难。专家表示,眼镜的镜 片比镜框要重要。目前眼镜分为很多 种,常见的有单光眼镜,这种眼镜为单 一焦点没有额外控制近视的功效。还 有功能性眼镜,这种眼镜又分为周边 离焦型眼镜和中央离焦型眼镜。如果 孩子刚开始配眼镜,近视度数不高,比 如100度左右,也没有很明确的家族 史,可以先选择单光眼镜,半年后进行 复查,以一年增长75度为标准,如果 度数增长较快,可以在医生建议下更 换为功能性眼镜。除了传统眼镜外, 还有角膜塑形镜和硬性透氧性角膜接 触镜,这两种眼镜与隐形眼镜相仿,一 种是晚上睡觉时戴,一种是白天戴,都 对屈光不正有矫正作用,但是想配戴 这两种眼镜,对孩子的眼部结构有一 定前提要求,家长应听从医生的判断 和建议。

对于镜框的选择,相对要简单一些。专家建议,15岁以下的孩子尽量选择板材镜框而不要选择金属镜框,8岁以下的孩子最好选择硅胶镜框。此外,患有中高度近视的孩子,不要选择大镜框,以免镜片周边出现棱镜

爱心企业 捐赠物资

本报记者 曹彤 通讯员 石乔摄



一热就烦 亲可能"情绪中暑"了

市心理援助热线医生详解解决办法

本报讯(记者秋慧)老话讲"热在三伏",除了严防身体中暑,如果你经常出现身体疲劳、心情低落、烦躁易怒等情况,天津市心理援助热线医生提醒,可能你已经"情绪中暑"了。

"情绪中暑"是指长期在高温高湿的环境下,人们由于下丘脑的情绪调节中枢功能受限,导致情绪失控、行为紊乱等现象,又被称为"夏季情感障碍综合征"。如果长期处于焦虑、紧张、高压状态,炎热的环境便会诱发其压抑已久的负面情绪。

避免"情绪中暑",平时要多留意

自己的情绪状态,察觉到负面情绪时,及时进行自我调节。另外,要时常识别并评估自我功能不良的想法和信念,用更合理的思维去应对情境,能在很大程度上缓解不稳定的情绪。还可以留一些时间给兴趣爱好,养成规律的日常作息,关注当下,不沉溺于过去,也不过于担忧未来。

如果将身体调整到舒服的状态, 也能逐步达到情绪降温的效果。如去 清凉的地方,用冷水降温;练习放松训练,缓解肌肉紧张;进行正念冥想,放 慢思维速度,让身心都平静下来,提高 情绪控制能力。

一旦出现"情绪中暑"的状况,要及时离开引发情绪的情境,努力将注意力转移到其他活动中,比如去接触大自然、向亲友倾诉或者洗个温水澡,待情

绪稳定下来,再去处 理事情。有些情绪困 扰可以自己调适,而 如果"情绪中暑"时日 过长,已经严重影响 日常生活,这时寻 专业的帮助才是最 效的解决方法。



强烈日晒易晒伤 紧急处理有方法

本报讯(记者庄媛)近日,有读者向本报反映,暑期带孩子到户外活动和到海边游玩,出现皮肤红肿、晒伤,甚至脱皮的情况。市中医一附院皮肤科医师张帅表示,这是日光性皮炎的表现,市民遇日光性皮炎可进行紧急处理。

日光性皮炎又称日晒伤,是由强烈日光 照射后,在照射部位发生以红斑、水疱为主 要表现的急性光毒性皮炎。好发于暴露部 位,如面、颈、手背、腕、臂部等。严重程度根 据光线的强弱、照晒时间的长短和范围的大 小而定,更和个人的敏感性有关。强烈日晒 后,在数小时内或次日,被晒的皮肤发红、肿 胀,并有灼热感及刺痛。在日晒后12至24 小时,症状达到极点。病情较轻的,在几日 后,红斑及灼痛开始消退,出现成片的鳞屑 及较深的褐斑并发痒。严重者可出现水疱、 大疱,灼痛剧烈,衣服摩擦时疼痛难忍。可 能会造成结膜充血,眼皮过分肿胀,甚至不 能睁开。若日晒面积广泛,可引起全身症状 如发热、心悸、恶心、呕吐甚至休克等。日晒 伤有时可激起红斑狼疮、白癜风等。

每年6至8月份的10时至14时是日光中紫外线照射最强烈的时间,市民在这个时间段应尽量减少长时间外出。必须外出时,可采取穿长袖衣裤(以浅色为佳)、戴帽子、打阳伞物理防晒方法。可多吃含多种维生素的食品,避免食用光敏性食物。若在户外活动,建议使用防晒霜,而且要在日晒前至少20分钟的时候使用。

孩子爱玩磁力珠 潜在风险要规避

本报讯(记者刘波)磁力珠是各个年龄 段孩子都喜爱的一种玩具,但孩子误吞磁 力珠引发危险的事件也屡有发生。本市育 儿专家高凌提示,磁力珠一旦被孩子吃入 体内,可能会导致肠道损伤甚至死亡。

磁力珠是一种强磁性玩具,如果只是 误吃了一颗,或许能自然排出体外;如果是 多颗,则可能会停留在人体不同的位置相 互吸引,严重的会导致肠道穿孔甚至死亡。

实际上,合格的磁力珠玩具有明确标识:"本产品只适合十四岁以上或成人使用""误食本产品后可能会导致肠道严重损伤、甚至死亡"等。因此,家长不应给低龄儿童购买磁力球类玩具,给孩子购买玩具时要充分评估玩具的潜在危险。给大年龄的孩子购买时也务必强调不能吞食及吞食的危害。

在孩子玩磁力珠时,家长要做好看护, 经常查看磁力珠数量是否减少。一旦孩子 出现剧烈腹痛、呕吐、发热等症状,怀疑孩 子可能吞食磁力珠时,一定要尽快就医。

社区义诊服务居民

8月14日至18日,红桥区七○七社区 在党群服务中心举办义诊活动,将邀请中 医大夫到社区开展义诊活动,为老年人进 行手诊、面诊、拔罐、针灸、测血压,推拿理 疗等。 本报记者 **狄**慧